



ಯಾದಗಿರಿ ಜಿಲ್ಲೆಯ ವಜ್ರಲ್ ಗ್ರಾಮ ಪಂಚಾಯಿತಿ ವ್ಯಾಪ್ತಿಯ ಚನ್ನೂರ ಗ್ರಾಮದಲ್ಲಿ ನರೇಗಾ ಕಾಮಗಾರಿಯಲ್ಲಿ ಅತಿಥಿ ಶಿಕ್ಷಕರೂ ಭಾಗಿಯಾಗಿದ್ದಾರೆ.

ಪಂಚಾಯತ್ ರಾಜ್ ಸಂಭ್ರಮ

ಬಿದಿರನ್ನೇ ಕೊಳವೆಯಂತೆ ಬಳಸಿ ತಮ್ಮ ಜಮೀನಿಗೆ ಹಾಯಿಸಿಕೊಳ್ಳುತ್ತಿದ್ದಾರೆ. ಇರುವ ಹೆಚ್ಚುವರಿ ಜಮೀನನ್ನು ರೈತರಿಗೆ ನೀಡಿ ಅವರ ಬದುಕಿಗೆ ಆಸರೆಯಾಗಿರುವ ಗ್ರಾಮ ಪಂಚಾಯ್ತಿ ಈಗ ಊರಿನ ಮಕ್ಕಳ ಶಿಕ್ಷಣಕ್ಕೆ ಆದ್ಯತೆ ನೀಡುತ್ತಿದೆ. 'ವರ್ಣಮಾಲೆಯನ್ನು ಕಲಿಸಿದ ನಂತರ ಮಕ್ಕಳಿಗೆ ಹೇಳಿಕೊಡುವ ಮೊದಲ ಪದವೇ ಹಳ್ಳಿ' ಎಂದಿರುವ ಗ್ರಾಮಸ್ಥರು, 'ಮಕ್ಕಳಿಗೆ ಆಸಕ್ತಿ ಇದ್ದಾಗ ಮಾತ್ರ ಶಾಲೆ ನಡೆಸುತ್ತೇವೆ. ಇಲ್ಲವಾದರೆ ಜಾನುವಾರು ಆರೈಕೆ, ಗಿಡಮೂಲಿಕೆ ಔಷಧಿ ಬಳಕೆ ಮತ್ತು ಕೃಷಿಯ ಪಾಠ ಹೇಳಿಕೊಡುತ್ತೇವೆ' ಎಂದಿದ್ದಾರೆ.

ಲಕ್ಷಾಧಿಪತಿಗಳ ಕಡವಂಚಿ ಪಂಚಾಯಿತಿ!

ಮಹಾರಾಷ್ಟ್ರ ರಾಜ್ಯದ ಮರಾಠ್‌ವಾಡಾ ಪ್ರಾಂತ್ಯದ ಜಲ್ಲಾ ಜಿಲ್ಲೆಯ ಕಡವಂಚಿ ಹಳ್ಳಿಯ ರೈತರು ಮಳೆ ಬರಲಿ, ಬಾರದಿರಲಿ ಅಳುಕುವುದಿಲ್ಲ. ಕಳೆದ 20 ವರ್ಷಗಳಿಂದ ಅವರಿಗೆ ಮಳೆ ತರುವ ಮಾನ್ಸೂನ್ ಮಾರುತಗಳಾಗಲೀ, ಅವು ಬರದೇ ಇದ್ದಾಗ ಸೃಷ್ಟಿಯಾಗುವ ಬರದ ಬಗ್ಗೆ ಕಿಂಚಿತ್ತೂ ಭಯವಿಲ್ಲ. ರೈತರಲ್ಲ ಒಂದೆಡೆ ಸೇರಿ ಹರಟುವಾಗ ಅವರ ವಿಷಯ ಒಂದೇ: ಈ ಹಂಗಾಮಿನಲ್ಲಿ ಹೊಸದೇನನ್ನು ಬೆಳೆಯೋಣ ಮತ್ತು ಎಷ್ಟು ಹೆಚ್ಚುವರಿ ಜಾಗದಲ್ಲಿ ಕೃಷಿಯನ್ನು ವಿಸ್ತರಿಸೋಣ? ಇಪ್ಪತ್ತೈದು ವರ್ಷಗಳ ಹಿಂದೆ ಪರಿಸ್ಥಿತಿ

ಈಗಿನಂತಿರಲಿಲ್ಲ. 1996 ಮತ್ತು 2012ರ ತೀವ್ರ ಬರದಿಂದ ಕಂಗೆಟ್ಟಿದ್ದ ರೈತರಲ್ಲ ಬೆಳೆ ವೈಫಲ್ಯದ ಅಳಲಿನೊಂದಿಗೆ ತಾಲ್ಲೂಕು ಕಚೇರಿ, ಜಿಲ್ಲಾಧಿಕಾರಿ ಕಚೇರಿಯ ಮುಂದೆ ಅರ್ಜಿ ಹಿಡಿದು ಸಾಲು ನಿಲ್ಲುತ್ತಿದ್ದರು. ಆಗ ರೈತರ ನೆರವಿಗೆ ಬಂದದ್ದು 'ರಾಷ್ಟ್ರೀಯ ಜಲಾನಯನ ಅಭಿವೃದ್ಧಿ ಕಾರ್ಯಕ್ರಮ'.

1996-97 ಮತ್ತು 2001-02ನೇ ಸಾಲಿನ ಅಯವ್ಯಯ ವರ್ಷದಲ್ಲಿ ಸುಮಾರು 1.2 ಕೋಟಿ ರೂಪಾಯಿ ವೆಚ್ಚದಲ್ಲಿ ಸ್ಥಳೀಯ ಕಾರ್ಮಿಕರಿಗೇ ಕೆಲಸ ನೀಡಿ ಕೆರೆ ಏರಿ, ತೋಡುಗಳ ನಿರ್ಮಾಣ ಮತ್ತು ಅರಣ್ಯಪ್ರದೇಶಕ್ಕೆ ಹೊಂದಿಕೊಂಡ ಜಾಗಗಳಲ್ಲಿ ಗಿಡ ನೆಟ್ಟು ಅಂತರ್ಜಲ ಹೆಚ್ಚಿಸುವಲ್ಲಿ ಯಶಸ್ವಿಯಾದ ಯೋಜನೆ ಅಲ್ಲಿನ ಬರವನ್ನು ಹಿಮ್ಮೆಟ್ಟಿಸುವಲ್ಲಿ ಪ್ರಮುಖ ಪಾತ್ರವಹಿಸಿತು. ಎರಡೇ ವರ್ಷದಲ್ಲಿ ಜಲ್ಲಾ ಜಿಲ್ಲೆಯ ಎಲ್ಲ ಭಾಗಗಳಲ್ಲಿ ಮಣ್ಣಿನ ತೇವಾಂಶ ವೃದ್ಧಿಗೊಂಡು ಯಾವಾಗ ನೀರಿನ ಕೊರತೆ ನೀಗಿತೋ, ರೈತರು ದ್ರಾಕ್ಷಿಯಂಥ ಹೆಚ್ಚು ನೀರು ಬೇಡುವ ಬೆಳೆ ಬೆಳೆಯಲು ಶುರುಮಾಡಿ ಯಶಸ್ವಿಯಾದರು. ಈಗ ಅಲ್ಲಿನ ಪ್ರತಿಯೊಬ್ಬ ರೈತನ ವಾರ್ಷಿಕ ಆದಾಯ 15 ಲಕ್ಷ ರೂಪಾಯಿ ಮೀರಿದೆ. ಕೃಷಿ ವಿಜ್ಞಾನ ಕೇಂದ್ರದಿಂದ ಕೆರೆ ನಿರ್ಮಾಣ, ಹನಿ ನೀರಾವರಿ

ಮತ್ತು ದ್ರಾಕ್ಷಿ ಬೆಳೆ ಬೆಳೆಯಲು ತರಬೇತಿ ಪಡೆದುಕೊಂಡು ರೈತರು ತಮ್ಮ ಆದಾಯವನ್ನು ಶೇ 700 ಪಟ್ಟು ಹೆಚ್ಚಿಸಿಕೊಂಡಿದ್ದಾರೆ. 'ಎನ್‌ಎಸ್‌ಎಸ್‌ಓ' (ನ್ಯಾಶನಲ್ ಸ್ಯಾಂಪಲ್ ಸರ್ವೆ ಆರ್ಗನೈಸೇಶನ್) ಪ್ರಕಾರ, ಭಾರತದ ಸಾಮಾನ್ಯ ರೈತರ ವಾರ್ಷಿಕ ಆದಾಯ 72 ಸಾವಿರ ಇದ್ದರೆ, ಕಡವಂಚಿ ರೈತರು ಅದರ 8 ಪಟ್ಟು ಆದಾಯ ಸಂಪಾದಿಸುತ್ತಿದ್ದಾರೆ. ಹಳ್ಳಿಯ ಶೇ. 80ರಷ್ಟು ರೈತರು ಲಕ್ಷಾಧಿಪತಿಗಳಾಗಿದ್ದು ರೈತರ ಸಹಕಾರಿ ಬ್ಯಾಂಕ್ ತೆರೆಯುವ ಯೋಜನೆಯಲ್ಲಿದ್ದಾರೆ.

ಆಧುನಿಕ ವಾಲ್ಮೀಕಿನಿಲ 'ಕವಾತೆ ಪೈರನ್'

ಅದು ಹತ್ತು ವರ್ಷಗಳ ಹಿಂದಿನ ಮಾತು. ಹಳ್ಳಿಯ ಯಾರಾದರೂ ಬಯಲಿನಲ್ಲಿ ಮಲವಿಸರ್ಜನೆ ಮಾಡಿದರೆ ನೂರು ರೂಪಾಯಿ ದಂಡ ಹಾಕಲಾಗುತ್ತಿತ್ತು. ಸರಿ ರಾತ್ರಿಯಲ್ಲಿ ಅಥವಾ ನಸುಕಿನಲ್ಲಿ ಯಾರಿಗೂ ಕಾಣದಂತೆ ಹೋಗಿ ಬಂದರೆ ಯಾರಿಗೆ ಗೊತ್ತಾಗುತ್ತದೆ? ಎನ್ನುವವರೂ ಇದ್ದರು. ಅಂಥವರನ್ನು ಪತ್ತೆ ಮಾಡಿದವರಿಗೆ 20 ರೂಪಾಯಿ ಬಹುಮಾನ ನೀಡಲಾಗುತ್ತಿತ್ತು. ಇದನ್ನು ಕಂಡು ಬೇಸತ್ತಿದ್ದ ಗ್ರಾಮಸಭಾಧ್ಯಕ್ಷರು ಶೌಚಾಲಯ ನಿರ್ಮಿಸಿಕೊಂಡವರಿಗೆ 7000 ರೂಪಾಯಿಯ ಧನ ಸಹಾಯ ನೀಡಲಾಗುವುದು ಎಂಬ ವದಂತಿಯನ್ನು ಹಬ್ಬಿಸಿ,